

История села Кади-Юрт



2021г

История села Кади-Юрт



Село Кади-юрт расположено на северной стороне от железной дороги Грозный- Хасавюрт. Годом основания села считают 1850г. По рассказам стариков в 1828г, когда кровники убили Тайми Биболта, его соратники, близкие друзья собрались для обсуждения дальнейших действий в Кади-Юрте. Из чего следует, что Кади-Юрт был основан не в 1850г, а много раньше.

Ближайшие населённые пункты: на севере — село Азамат-Юрт, на северо-востоке — село Советское (Дагестан), на юго-востоке — сёла Нижний Герзль и Хамавюрт (Дагестан), Герзель-Аул и Кошкельды, на юго-западе — сёла Мелчу-Хе, Ойсхара и Нойбера, на северо-западе — сёла Комсомольское и Хангиш-Юрт.

В центре села находится здание администрации села (Сельский совет),



рядом здание милиции,



через дорогу – медпункт



на соседней улице красуется местная достопримечательность-мечеть.



Рядом с мечетью по одну сторону - торговый центр, по другую сторону-



средняя школа.

В селе сейчас 45 улиц, некоторые из них названы в честь известных односельчан и погибших в русско-чеченскую военную кампанию. На сегодня численность населения с.Кади-Юрт составляет 6070 человек. Коренными жителями являются представители тейпов аллерой, сесной, шоной, чартой. Также в селе проживают представители других чеченских тейпов: энгеной, г1ордалой, зандакой, даттахой и преобладает тейп беной.

Название села состоит из двух слов Кади (Къеди) – имя основателя села и юрт (село), - «селение Къеди». История возникновения села очень интересна. Она уходит корнями во времена имама Шамиля. Предположительно Къеди был родом из тейпа айткхалло. По рассказам старожилков, Къеди и его 7сыновей решили обосноваться на новом месте, и пошли в лес рубить деревья для строительных работ. Имам Шамиль со своим войском застал их за этим занятием и запретил Къеди расположиться на новом месте, так как выбранное им место находилось на пути передвижения войск Шамиля. Но те не послушались и продолжали работать. Тогда разгневанный имам приказал непослушных подданных наказать. Между ними завязался неравный бой, где погибли все сыновья Къеди. Село он все же основал. И оно было названо в его честь. Ранее наше село располагалось на другом месте (дальше от железной дороги и ближе к нынешнему селу Хангиш-Юрт. По рассказам стариков село было трижды сожжено, но впоследствии восстановлено уже на новом месте.

В село, в свое время, заезжал знаменитый абрек Зелимхан. По словам очевидцев, он остановил состав поезда и высадил 18 белых офицеров, которые были расстреляны. Таким образом, он отомстил за горцев, убитых русскими офицерами на базаре в Грозном.

В 1890г. англичане построили железную дорогу, которая проходит через наше село. 6 ноября 1893г состоялось открытие этой железной дороги. В селе, недалеко от железной дороги, найден определитель грунтовых вод с датой «1890г».

В селении Кади-юрт, на территории сельского кладбища, находится святыня Маси-Хаджи (1822 - 1892 гг.), уроженца с. Саясан, соратника Ташу-Хаджи.



Родился Маси-Хаджи, по словам его потомков, в 1822 году и прожил до 1892 года. В это село, после обучения, его отправил Ташу-Хаджи. В год смерти Маси-Хаджи, на его могиле была построена святыня. В 1944 году святыня была разрушена. В 1988 году жителями села Кади-юрт под руководством имама тех лет Сейдиком Гакаевым святыня была отстроена заново. В селе Кади-юрт проживают прямые потомки Маси-Хаджи Асхажиевы: Вахита, Муса, Казбек и другие. А его праправнучка Ахматханова (Масихаджиева) Кужу 1925 года рождения, проживала в г. Гудермес.

До выселения в селе был колхоз «Новый путь -2» под председательством Решидова Абдулхамида. Основное занятие населения в то время - домашнее хозяйство, животноводство.

«В 1944г. кадиюртовцев вывезли в Среднюю Азию со станции Кади-юрт, посадив в товарные вагоны» - рассказывал Болтаев Увайс- коренной житель села, начальник железнодорожной станции.

С 1960-х годов люди стали возвращаться на родину и их основным занятием вновь стало сельское хозяйство и животноводство. Алакаев Хамзат Шемилевич – коренной житель с. Кади-Юрт из тейпа аллерой был депутатом Верховного Совета СССР 9-го созыва (с 16 июня 1974г по 1979г)

В 1964г в селе были только две улицы. В одном из домов была основана 8- летняя школа. Здание средней школы на 320 посадочных мест построено

в 1972г. в центре села. Первым директором школы был Минкайлов Рамзан Сапаевич.

Волна эмиграции 1860-х годов коснулась и жителей нашего села. Они проживают в Иордании, Сирии, Турции. Их потомки приезжали в 70-е годы на Родину своих предков. По их воспоминаниям проживали они тогда за железной дорогой, возле озера Мурд 1ам.

Участники русско-турецкой войны 1877года всадники 6-й сотни Хаджимурад Давлиев, Гануев Яндарука и Джамал Баматов были нашими односельчанами. В «Дикой дивизии» тоже воевало три кадиюртовца. В селе проживают ветераны – афганцы: Решидов Исмаил, Эзерханов Майруди, Баймуратов Саламу, участник ликвидации Чернобыльской аварии Гачалаев Абайд (имеет награды: две медали), жил участник ВОВ Баутдинов Абдулхамид, проработавший в селе почтальоном. Умер в 2000-е годы. При проведении контртеррористической операции в Чеченской республике погибло 12 парней из нашего села:



1. Минкайлов Б.А.
2. Рашаев В.З.
3. Арсункаев А.Ш.
4. Алхотов Д.Ю.
5. Умаров Л.Ш.

6. Умаров Р.П.
7. Мунталов Н.У.
8. Джабраилов Р.Т.
9. Джабраилов Т.Ж.
10. Сулейманов У.Р.
11. Сулиманов С.С.
12. Жандаев К.Х.

Весомый вклад в развитие республики вносит и новое поколение жителей села:

Рашаев Забек Зубайрович – депутат парламента (в прошлом учитель школы);

Касумов Салман – выпускник нефтяного института, работает ныне ведущим инженером Газпрома в Грозном;

Берсункаев Гаиб – выпускник Свердловского юридического института, директор правового департамента при Президенте и Парламенте ЧР;

Арсункаев Ш.Ш. - глава администрации с. Кади-Юрт (в прошлом учитель школы);

Арсункаев Расул – имам села

Яхьяев Салавди Амиевич - председатель Совета депутатов Наурского района;

Сулейманов Сайдселим Решетбекович - заместитель главы администрации Наурского района;

Хахаев Умар Эльмурзаевич – директор госхоза «Кади-Юртовский».

Награждены орденом мужества и орденом им. А. Х.Кадырова выпускник нашей школы:

Рашаев Султан Зубайраевич - начальник штаба нефтеполка им. А.Х.Кадырова;

Награждены орденами мужества следующие выпускники нашей школы:

1. Абубакаров Ю.Б.
2. Рашаев З.З.
3. Сулиманов С.Р.

Особой гордостью не только школы, но и для всех стал ученик 11 класса Тулуев Исмаил- призер многих чемпионатов республиканского и союзного значения по вольной борьбе. С ним занимается тренер, выпускник нашей школы, Банаев Руслан Сулиманович.

Выпускники нашей школы обучаются в вузах и ссузах республики.

За железной дорогой в новом микрорайоне в 2016г 1 сентября открыта



новая школа

а 1 сентября 2019года- садик «Илли».



Для семей малоимущих в селе Кади-Юрт по распоряжению главы Чечни Рамзана Ахматовича Кадырова менее чем за месяц построили 20 новых домов. К новому, 2020 году семьи переселились из бараков в новые дома.



Автор проекта: Баймуратова Сацита Саламуевна, ученица 11 класса.

Руководитель проекта: Гачалаева Сепият Абайдаевна.